

Заключение экспертной комиссии Диссертационного совета

Д 002.248.01 по диссертации

Гусев Никита Сергеевич. Болгария и Сербия в русском общественном мнении в период Балканских войн 1912–1913 гг. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 – Всеобщая история. Москва, 2015. Компьютерный набор, 420 С.

Представленное в Диссертационный совет исследование посвящено важной теме, значение которой определяется ролью, которую играла Россия на Балканах в период формирования Тройственного союза и Антанты в конце XIX – начале XX вв., накануне Первой мировой войны. Отмеченные обстоятельства свидетельствуют о том, что в рамках данной темы история России теснейшим образом связана с процессами всеобщей истории.

Предметом диссертационного исследования является анализ соперничества Болгарии и Сербии в ходе Балканских войн за геополитическое преобладание на Балканах, вследствие которого возник территориальный конфликт между двумя названными государствами, имевший также важное не только региональное, но и международное значение, прежде всего для истории славянских народов.

Поэтому можно констатировать, что с точки зрения предмета, целей и задач исследования представленная в совет работа полностью соответствует Специальности 07.00.03 – Всеобщая история и профилю Диссертационного совета по истории славянских стран и народов.

Структура диссертации полностью соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным научным исследованиям, и состоит из Введения, трех глав и Заключения. Во Введении содержится историографическое и источниковедческое, а также методологическое обоснование избранной темы исследования, его предмета и задач, аргументировано показана его новизна и научная значимость.

В первой (вводной) главе автором впервые в отечественной и в зарубежной историографии проведен детальный анализ внутри- и внешнеполитических условий России, в которых Болгария и Сербия вели борьбу за привлечение на свою сторону русского общественного мнения.

Во второй главе Н.С. Гусев анализирует систему действий правящих кругов Болгарии и Сербии, направленных на складывание необходимых для двух стран тенденций общественного мнения России, исследуя формирование и трансформацию стереотипных образов, каналы и методы их продвижения и внедрения, а также их интеграцию в структуры общественного мнения. Важная роль при этом отведена

диссертантом коренному повороту в идеологическом оформлении военного противостояния от сербо-болгарского союза к военному конфликту между Болгарией и Сербией.

В третьей главе проанализирована результативность политической и пропагандистской деятельности Болгарии и Сербии, направленной на формирование русского общественного мнения. Автор впервые в отечественной и зарубежной историографии обосновал вывод о преобладании просербской тенденции в русском общественном мнении и о его причинах. Вместе с тем в работе аргументировано обосновано положение о сочетании в русском общественном мнении субъективистских (политизированных) тенденций и существенных элементов объективной картины как военных событий, так и их политического основания.

Основные наблюдения и выводы диссертации обобщены в Заключение. Они основаны как на глубоком анализе имеющихся в науке данных (историографии), так и оригинальных заключений и выводов, сделанных автором на основе детального изучения корпуса источников.

В итоге комиссия констатирует всестороннее обоснование автором тезиса, что борьба Болгарии и Сербии за влияние на русское общественное мнение стала существенным фактором разрешения в пользу Сербии территориального болгаро-сербского конфликта из-за Македонии летом 1913 г., что косвенно отразило соотношение фундаментальных геополитических векторов политики великих держав на Балканах, сохранивших свое влияние и после Первой мировой войны, и на протяжении всего XX века. Отмеченное обстоятельство свидетельствует о перспективности дальнейшей разработки данной проблематики.

Все привлеченные диссертантом материалы источников и историографий обозначены и сопровождаются, соответствующими требованиям ВАК ссылками, что исключает какое-либо некорректное заимствование. Основные итоги и результаты исследования обобщены в заключении. Диссертация содержит оформленный по всем правилам ВАК научный аппарат. Автореферат полностью соответствует диссертации и всецело отражает ее содержание.

Апробация результатов исследования Н.С. Гусева представлена 7 статьями в журналах и тематических сборниках, из которых 3 опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК МОН РФ. В указанных публикациях диссертанта полно изложены материалы и выводы диссертации.

В целом представленная на рассмотрение комиссии диссертация Н.С. Гусева соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным научным работам, и

может быть допущена к публичной защите в Диссертационном совете по специальности Всеобщая история на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Члены экспертной комиссии:

НОСОВ Борис Владимирович

доктор исторических наук, член диссертационного совета (специальность, 07.0.03 – всеобщая история), зав. Отделом истории славянских народов Центральной Европы в Новое время Института славяноведения РАН;

НОСКОВА Альбина Федоровна

доктор исторических наук, член диссертационного совета (специальность, 07.0.03 – всеобщая история), ведущий научный сотрудник Центра по изучению общественных процессов в Восточной Европе после Второй мировой войны Института славяноведения РАН;

ЧУРКИНА Искра Васильевна

доктор исторических наук, член диссертационного совета (специальность, 07.0.03 – всеобщая история), ведущий научный сотрудник Отделом истории славянских народов Юго-Восточной Европы в Новое время Института славяноведения РАН.



Москва

26.01, 2016 г.